

В большинстве случаев уход из дома – это реакция ребенка на какие-то неблагоприятные обстоятельства его жизни. Стремление убежать из дома в знак протеста наиболее часто проявляется в возрасте 10-13 лет. В этот период психологический климат семьи имеет для ребенка очень большое значение. Некоторые дети убегают из дома из-за невыносимой домашней обстановки, постоянного физического, сексуального или эмоционального насилия, совершаемого над ними. Так называемые брошенные дети, чьи родители действительно отвернулись от них, составляют абсолютное меньшинство. В большинстве случаев побег из дома – это очень сильная эмоциональная реакция на ситуацию, из которой дети не видят иного выхода.

С. А. Беличева выделила пять типов семейного неблагополучия, способного спровоцировать проявление девиантного поведения, в частности побега из дома:

- криминогенные семьи, члены которых совершают преступления;
- аморально-асоциальные семьи, которые характеризуются алкогольной и сексуальной деморализацией, наличием асоциальных ценностных ориентаций;
- семьи с чрезмерным стремлением к накоплению материальных благ;
- конфликтные семьи, взаимоотношения в

которых строятся по типу соперничества и отчуждения;

- педагогически несостоятельные семьи, применяющие неправильные методы в воспитании.



Таким образом, причины самовольного ухода несовершеннолетних из семьи можно классифицировать следующим образом: так называемые общие причины, которые можно объединить для всех детей, и индивидуальные.

К общим причинам роста детской безнадзорности, беспризорности, самовольных уходов несовершеннолетних исследователи относят:

- увеличение числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- нарушение жилищных и имущественных прав детей;
- ухудшение материального положения значительной части населения;
- безответственное отношение родителей к своим обязанностям по воспитанию детей, конфликты в семье, высокий уровень разводов, алкоголизм, сексуальное насилие, жестокое обращение;
- втягивание взрослыми детей в попрошайничество, кражи;
- ослабление работы по организации досуга детей по месту обучения и проживания;
- пропаганда в средствах массовой информации насилия, растления и «легкой жизни».

Индивидуальные причины связаны с конкретной проблемой ребенка и его семьи.

Бродяжничество – систематическое перемещение лица без постоянного места жительства в течение длительного времени из одной местности в другую либо в пределах одной местности (например, города) с существованием при этом на нетрудовые доходы. В научной литературе для характеристики бродяжничества применяется также термин «маргинальность» (лат. marginalis – находящийся на краю), обозначающий пограничность, периферийность, промежуточность по



отношению к какому-либо социальным общностям.

В настоящее время подлинными бездомными являются люди, не только не имеющие регистрации, но и достаточных доходов для найма жилья. Среди причин бродяжничества как социального явления можно назвать:

- ухудшение социально-экономической ситуации в стране, а также разницу между центральными областями и глубинками;
- снижение материального благосостояния граждан;
- недостаточно эффективную работу правоохранительных органов, органов социальной защиты населения, службы занятости, миграционной службы с лицами без определенного места жительства;
- наплыв бродяг из других государств, в которых попрошайничество и бродяжничество являются уголовно наказуемыми деяниями;
- жилищные проблемы граждан (потеря жилья в связи с пребыванием в исправительном учреждении, нечестной куплей-продажей, разводом);
- отчуждение личности от семьи в детстве. Исследования личностных особенностей жизненного пути лиц, занимающихся бродяжничеством, показали, что многие из них, хотя и являлись в детстве членами родительской семьи, но не были идентифицированы с ней, не включались в ее эмоциональную структуру, были отчуждены от нее. Это предопределило их психологическую невозможность в



дальнейшем к адаптации в собственной семье, в трудовых и иных малых социальных группах, т.е. поддержания таких отношений и такого статуса в микросреде, которые для большинства людей являются нормальными и привычными;

- отклонения в психике;
- желание скрыться от правосудия;
- нежелание трудиться;
- разрыв социальных связей с референтными лицами и постепенную десоциализацию личности.

Как социальное явление бродяжничество исследовали Шляков А.В., Пентюхов А.В., Лиходей О.А., Альтудов А.Ю и др.

К числу мотивов, выступающих в роли внутренних, личностных причин систематического занятия бродяжничеством, относят:

- стремление к праздному, паразитическому образу жизни;
- уклонение от выполнения важных гражданских обязанностей, например, от заботы о своих детях;
- уклонение от исполнения возложенных судом обязанностей, нежелание отбывать наказание в связи с совершенным преступлением.

Как психологическое явление проблему бродяжничества исследовала Фарафутдинова Т.Ф., Чехова Е.А. и др.

Литература по теме:



Видео по теме



Мы готовы проконсультировать по актуальным и интересующим Вас вопросам в рамках нашей компетенции

Государственное учреждение образования
«Наровлянский районный
социально-педагогический центр»

Наши координаты
ул. А.Г. Корзуна, 42 (1 этаж)
г. Наровля, Гомельская область
Республика Беларусь

Время работы
Пн. – Пт. 08.30 – 17.30
Обед 13.00 – 14.00

E-mail: spcnarovlia@post.gomel.by

Тел./факс: +375 23 554-39-38
(8.30 – 17.30 по будням)
Моб. тел.: +375 29 723-24-97
(Круглосуточно)



www.spcnarovlia.schools.by

Государственное учреждение образования
«Наровлянский районный
социально-педагогический центр»



Причины самовольных уходов детей,
бродяжничество

Наровля
2020